



3周隔离恢复结束后两人状态良好

# 景海鹏陈冬回地球后首次亮相

神舟十一号航天员景海鹏、陈冬7日在北京航天城航天员公寓接受了媒体记者采访,状态良好。中国载人航天工程航天员系统副总设计师黄伟芬7日表示,天宫二号与神舟十一号载人飞行任务的成功实践结果表明,我国已经掌握和具备了航天员长期驻留保障能力。

两位航天员首次接受媒体采访。面对记者,他们讲述了33天太空飞行鲜为人知的幕后故事。

综合 新华社



景海鹏、陈冬接受媒体采访 新华社

## 3周隔离恢复结束 状态良好

据载人航天工程航天员系统副总设计师黄伟芬介绍,两名航天员自11月18日返回北京后,进行了为期3周的隔离恢复。目前,他们各项生理指标恢复符合预期目标。隔离恢复期间,航天员中心采取了按摩、理疗保健、药浴、中医调理等一系列具有中国特色的医监医保措施。航天员恢复情况表明,这些措施科学有效。

据介绍,隔离恢复期结束后,两名航天员将进行为期1个月的疗养,促进身体全面恢复。

## 景海鹏陈冬在轨生活愉快、工作出色

黄伟芬表示,景海鹏、陈冬展现了很好的身心素质和精神风貌。

两人配合默契,表现出色,顺利完成了各项科学实验、技术试验等任务,取得了宝贵的数据。“这次飞行任务积累了经验,为未来空间站长期飞行提供了强有力的支撑和保障。”黄伟芬说。

飞行任务期间,“航天员在轨驻留状态非常好,吃得好,睡得好,生活愉快,工作出色!”黄伟芬说。

## 长期驻留保障技术 达到预期

黄伟芬介绍,长期载人驻留健康保障关键技术和新技术也在这次任务中得到了验证。比如,未来空间站非常关键和重要的防护设备——太空舱台束缚系统,超声医学影像技术,天地远程医疗系统等,都达到预期目的。

“任务中所有的实验、演练、航天器巡检等任务都顺利完成。”黄伟芬说,“这次飞行任务的成功实践结果表明,我们已经掌握和具备了航天员长期驻留保障能力。”

## 幕后故事

### 景海鹏: 已三次飞天 这次是“真正享受”

景海鹏是我国唯一一位三次飞天的航天员。他说,由于工程技术上的不断提高,这次飞行提供了更加舒适完善的工作环境。与自己曾执行过的神舟七号、神舟九号飞行任务相比,这是“一次真正享受和体会失重的飞行任务”。

景海鹏说,以前看不到新闻联播和体育节目,吃饭也只是为了保证营养。而这次飞行,不仅能看到各种电视节目,还能享受到各种美食。“一边吃饭一边听音乐看电视,让我们的身心状态非常好。”

因为前两次任务大部分时间都在工作,景海鹏还有很多美景没来得及拍。这次他在保证工作之余,专门抽出时间来欣赏和拍摄舷窗外的地球美景。

飞船上升时,景海鹏看到了太空与地球之间形成的一道漂亮的天地线,“已经四年没有欣赏到这么美的景色了,当时心情很舒服。”景海鹏说,他用余光看到陈冬正专注于应付失重,为了给陈冬释压,他就问出了那句全国人民都听到的“爽不爽”。

### 陈冬: 跟两子视频翻跟头 他们要求“摘星星”

对于第一次执行任务的陈冬来说,难忘的经历实在太多了。第一天太空漂移、第一次种菜、第一次养蚕宝宝、第一次在太空中看祖国壮丽山河、看日出日落……特别是第一次真正的失重感觉,陈冬记忆犹新。

任务期间,陈冬5岁的双胞胎儿子曾与他视频通话一次。“我在上面给他们表演翻跟头,他们在下面高兴得不得了。”陈冬问孩子想要什么,孩子说想要星星。一时答应下来,回到地面才知道,两个儿子已经在幼儿园承诺给这个小朋友5颗、那个小朋友3颗,给老师月亮。“当时我就发愁了。”陈冬说,“幸好后来想到我这次在太空拍了很多星星的照片,特别亮,可以把这些照片作为礼物送给他们。”

陈冬坦承,第一次飞天也留下一些遗憾。“时间短,感觉还没过瘾。”他说,以后执行任务的时间会更长,航天员会有更多时间去欣赏美丽的祖国。“说不定以后,我还能再次进入太空,还能像景师兄那样过一个有意义的太空生日。”

### 享美味: 景海鹏爱喝醋 陈冬更喜欢吃零食

“红烧排骨,香芋蹄筋,什锦蔬菜……”说起为这次太空之行准备的美食,景海鹏如数家珍,“不仅能吃饱、能吃好,还能点菜。”景海鹏说,五天不重样的菜谱,让他想吃什么,就点什么。其中雪菜兔肉就是他的最爱。

考虑到景海鹏是山西人,营养专家这次还特意为他带了醋。景海鹏笑着说:“都说山西人喜欢吃醋,错了,是喜欢喝醋。”

比景海鹏小一轮的陈冬,虽然说自己和景海鹏口味差不多,但其实更像个小孩,因为他偏向于即食食品——“太空零食”。麻辣花生、蟹黄蚕豆、巧克力等,都是陈冬喜欢吃的。

“陈冬表现太棒了,如果满分100分,我给他硬邦邦的100分。”景海鹏说,陈冬把地面上教员所教的东西,都运用到天上去,没有出现一点失误。

陈冬觉得,自己能和景海鹏组成乘组,非常幸运,心里很踏实。任务期间,景海鹏在方方面面都非常照顾自己这个新手。

## 外交部回应安倍晋三访问珍珠港“ “中国很多场所可供其凭吊”

针对日本首相安倍晋三将访问珍珠港一事,外交部发言人陆慷7日在例行记者会上表示,如果日方想深刻反省、真诚道歉,中方有很多场所可供其凭吊。

有记者问,日本首相安倍晋三将访问珍珠港,但日本方面称安倍此访不会提及“道歉”,请问中方对此有何评论?

陆慷表示,今天是二战时期日本偷袭珍珠港和太平洋战争爆发75周年。日本军国主义发动的那场侵略战争给本地区国家、特别是亚洲受害国人民造成了深重灾难。直到今天,国际社会一直关注日方能否对那段历史有一个诚恳、正确的认识。陆慷说,美方是否期待日本方面对偷袭珍珠港道歉,我不作评论。就中方而言,我们一向认为,维护国际正义和二战后确立起的国际秩序十分重要;日本方面

端正历史态度、对日本军国主义的反人类罪行拿出一个正确认识,以实际行动取信于包括中国在内的亚洲受害国人民十分重要。

另有记者问,有日本舆论认为,相较于珍珠港,安倍更应该去南京大屠杀遇难同胞纪念馆,请问你对此有何评论?

陆慷说,正如同美国人民不会忘记珍珠港事件,中国人民不会忘记抗战所付出的巨大民族牺牲,也不会忘记南京大屠杀遇难同胞。

“如果日方想深刻反省、真诚道歉,无论是南京大屠杀遇难同胞纪念馆,还是‘九一八’事变纪念馆,或是‘七三一’部队遗址,中方有很多场所可供其凭吊。亚洲邻国也有很多这样的地方提醒日本乃至国际社会,二战期间加害国对受害国所犯罪行不容遗忘,历史不容篡改。”他说。 据新华社

## 北京“七环”贯通 全长1000公里



北京七环路

12月6日,河北省交通厅公布消息称,起自北京市密云区、终至河北省涿州市的密涿高速公路正式贯通。

据了解,这条呈“C”字形高速公路将与周边的7条高速公路

互通,使北京两座机场直接连线,将成为首都东南方向的交通大动脉。而密涿高速的建成,也标志着长约1000公里的首都地区环线高速公路替代路线(民间俗称“大外环”、“七环”)全线贯通,该线路将环绕整个北京,将承德、廊坊等节点城市一一串联起来,推动京津冀地区高速公路形成新的格局。

北京大外环顺利建成通车后,不仅能有效疏解首都交通压力,也将有效促进京津冀公路网逐渐实现全面对接。

另外,京津冀区域主要城市之间“一小时交通圈”也将逐渐形成。 据《北京商报》

## 葛优起诉旅行网站擅用“葛优躺”

因“艺龙旅行网”在微博中使用了葛优肖像图片做配图,演员葛优将艺龙网信息技术(北京)有限公司诉至法院,请求判令被告立即停止侵犯肖像权的行为,赔礼道歉并赔偿经济损失及合理开支共计40余万元。记者获悉,北京海淀区法院受理了此案。

原告葛优诉称,被告在其新浪微博“艺龙旅行网”中发布了使用原告肖像图片的配图微博,其中未经原告许可

使用了18张原告的肖像图片,并在每张图片中均添加台词字幕。整篇微博通过介绍“葛优躺”,转而介绍被告业务相关的酒店预订。

原告认为,被告擅自加工、使用原告的肖像图片,具有明显的商业属性,极易使消费者误以为原告系被告代言人或与被告存在某种合作关系。因此,被告的行为侵犯了原告的肖像权。目前,此案正在进一步审理中。 据《法制晚报》